

浅谈我国零售商业的促销策略

四川省社会科学院区域经济研究所
胡美伦

关于我国零售业促销策略的分析

目前,我国零售商业促销策略实施的方式有价格促销、复合促销等,但是我国的零售商业企业对现代化的促销手段还不成熟,还有待于进一步的完善。

家乐福、沃尔玛、麦德龙等外资零售巨头正以前所未有的速度大举扩张。很快在中国市场有了席之地,并以低价、多品种、大型停车场为最主要竞争优势。其中,外资零售企业的价格策略尤为突出,成为他们抢占中国零售市场的有力武器。然而,在对外资零售企业的价格进行全面、深入、细致的剖析后,就会发现其低价策略的表现形式十分灵活多样,并不仅仅是在低成本上直接定价那样简单。而且,许多商品的价格与国内零售企业并无多大区别,却能给人们形成低价印象,这其中奥秘何在?原来,外资零售企业除了切实奉行“低费用、低毛利、低价格”的经营原则之外,更重要的还在于他们着眼于消费者心理感受所形成的效应,娴熟运用定价艺术,采用高超的价格策略,实施完善的价格管理,这些均值得国内零售企业借鉴。复合促销,这种促销方式就比较多样,也为商家所乐用。比如现在经常见到的加量不加价、折扣优惠、包装赠送、样品免费邮寄等等,都可归属于复合促销的范围。复合促销的特点是操作性强,见效快,消费者的利益点明确。

促销具有目的性,看看现在所进行的很多促销行为,很多都存在着目的性不明确,甚至对于一次促销行为到底是要提升销售,还是提高试用率等等,都模糊不清。目标具有针对性,所有的促销行为,都必需针对目标市场进行细分,使促销更具有针对性。规划一项促销活动之前,如果不把握周围目标消费者的消费形态或消费习惯,心理及文化需求,就开始,无异于盲人骑瞎马。形式具有创新性,促销形式沉旧,在新的经济形式下,都会使促销效果处于低效率运作状态。现在的促销其实已经日渐同质化,该想的都想了,该做的都做了,再想出更新的促销方式,在超越上难度太大。只要肯努力思索与实践,创新还是有可能的。内容具有科学性与系统性,这是促销成功的关键因素。对于促销的理解不能只局限于片面的降价、现场展示、答题抽奖,它其实是一个系统,一个科学的系统,需要每一个促销阶段都能达成一个目的,并整合起来发挥作用。此外,需要考虑的外部状况尚有:经济情势、政府的政策、法律、社会动向等。对生产资料产品来说,经济情势或政府动向的改变都会立即反映到需求的变化上,尤须特别注意。法律与销售促进的关联也很密切,推动附赠奖品或销售店

改革开放30多年来,我国零售业的促销策略发生了翻天覆地的变化,一批以产权制度为核心的国有零售业,通过重组、联合、兼并、入股等形式组建股份制企业和大型企业集团。这些企业和企业集团为适应市场经济,在经营方式上采取物流配送、自营出口、旧货交易、商品代理等先进的促销策略,有效地扩大了商品销售,增强了企业的活力。但由于长期受计划经济体制的影响,面临的困难很大,存在的问题还很多。

援助活动时特别需要注意法律问题。预期未来上述外部状况会越发对企业的行动增加影响力。对于以对外活动为主的销售促进来说,仅只把握内部状况,当然是不能够足以应付外在多变情势的。产品生命周期,根据产品生命周期的特点,在市场导入期、成长期、成熟期和衰退期根据产品的多个维度,安排适宜的促销活动。

关于我国零售业促销策略的几点建议

促销,销售的不仅仅是商品,销售的还是智慧、热情、服务,销售的更是一种企业文化,一种意识形态。促销策略的制定及实施,要明确目标,不能盲目,要根据实际情况制定与本商场与周围地带顾客情况相符合的促销计划,在促销计划实施前卖场要做好各方面的准备,能够及时应对各种突发情况。采取多种促销方式,齐头并进,搞好卖场的氛围,充分调动起员工工作的激情,也充分调动起顾客购物的兴趣。在促销活动结束后,对此次促销活动认真进行评估和反思,吸取教训,为下次开展促销积累经验。而像沃尔玛、家乐福等国际零售巨头,在各方面都比较完备,在促销策略上确实走在国际最前沿,对此,我国零售企业当积极借鉴,努力创新。

1、认识理念的创新。

在大多数人的眼里,现在的促销被认为



是一种短期行为,不过是一些促销手法的花样翻新,其实,促销是在价格、赠品等基础上的沟通工具。在促销过程中,除了通过各种促销形势与消费者进行深度沟通、促销销售之外,还必须促进消费者对品牌的理解与关注,并逐步建立起消费者对品牌的忠诚。这才是促销的最高境界。品牌的认可和支持才是企业生存的根本。所以卖场促销作为企业促销的一种表达形式,也应该基于这一新的理念。卖场商品陈列、POP广告的设计、导购人员的服务等活动都应以树立和维护品牌形象、培养消费者对品牌的忠诚为指导思想展开,在对促销的认识上有所创新。

2、促销形式的创新。

促销不一定非要用丰厚的物质利益去打动消费欲望。也可使用概念促销,使消费者尝试一种新的生活方式。例如,可口可乐的“早晨一杯可口可乐”的推广活动,表面上是在宣传一种新的消费方式,实际上是在做可乐的深层促销。尝试,体验一个新的概念也是形成消费的一种动机,不断创新产品概念,激发人们的消费想象力,不断创造新的消费理由,也可以较好得吸引消费者。这也是企业卖场促销的一种创新。

3、购物环境的创新。

由于竞争的激烈及顾客购物需求的升级,卖场开始由“基本基能”延伸到“多重机能”,购物环境愈来愈呈现出“生活化、舞台化、公园化、复合化”的趋势。除了内部环境,优美的外部环境是吸引顾客入店的诱因之

一。例如,美国一家名为“班雅德”的大型购物中心广场,就是利用旧有的农舍仓库加以整修成为有名的复古型店铺。该店建于平坦的小山坡上,景色极为优美,附近丘陵一年四季开满美丽的花朵,成为鸟语花香的乐园,来此购物的顾客,不但可以买到齐全的物品,不能观赏此地的美妙景色,从而使购物成为一件赏心悦目的事。这正是“创造景观”的经营策略。

4、人员服务的创新。

企业文化和服务形象的展示都离不开人员的传播。因此,企业应该在卖场一线人员的技能、礼仪培训方面都有所创新,使其更好地为顾客服务。曾经有这样一个例子:王先生到一百货公司选购夏季服装时看到一件衬衫,因其喜欢的衣着类型是属于设计简单大方的,而那件衬衫不太合意。正当王先生犹豫不决时,店员走到他的身边招呼:“欢迎光临。先生,您知不知道这件衬衫的口袋上为什么要配置条状装饰?”先生摇摇头:“不知道,不过我不喜欢这种东西。”这时店员告诉他说:“不晓得您是否有戴太阳镜的习惯?这个带子就是为挂太阳镜而设计的。”由于王先生也有无处放太阳镜的困扰,于是当场便于决定买下这件别出心裁的衬衫。从以上的例子可以看出,顾客一旦走入卖场,店员便有责任让顾客知道商品的好处。在未来,商品进入卖场后按其销售重点在其中以视觉说明的方式向顾客作诉求的做法,将会走越来越重要。



饮料产业成稻花香又一“绩优股”

近日,稻花香集团旗下食品饮料企业湖北有所思食品有限公司正式挂牌,总投资5亿元的30万吨饮料项目建设进入设备安装阶段,有所思系列饮料已有7款产品面市。这一系列动作显示,该集团跨越发展的又一重要增长极——饮料产业正如初升的朝阳,迸发出勃勃生机。随着该集团产业转型升级平稳过渡,其产业格局正释放出强劲动力,推动集团不断跨越发展。

在饮料产业升级之时,该集团白酒主业仍然保持强劲增势,投资1.5亿元的稻花香万吨机械化酿酒车间已经投产,市场网络稳步扩大,稻花香酒业公司“金九月”实现销售回款18亿元;全省领先的产业园区模式成为集

(顾礼灿)

天雁公司获2013“中国汽车工业科学技术奖”

近日,从中国汽车工程学会获悉,被誉为“中国汽车界的‘诺贝尔奖’”之称的“中国汽车工业科学技术奖”已揭晓,湖南天雁机械有限责任公司的《天然气涡轮增压关键技术研究与应用》项目荣获三等奖,彰显出天雁公司增压器关键技术的突出优势,打破了国外技术垄断的局面,为国内开发自主品牌天然气发动机提供了增压平台支持。

天雁公司于2007年展开了天然气发动机涡轮增压技术的研究,现已将“T”技术运用在客车、货车和公交车上,“T”在汽车领域是发动机涡轮增压的意思。目前,国家排放法规日趋严格,石油能源日益紧缺,汽车发动机面临节能和环保两方面挑战,天然气以其资源丰富、价格低廉、排放污染低的优势倍受青睐,天然气发动机也是未来新能源汽车的主要方向。相比传统发动机,使用了“T”技术的汽车发动机在动力、节油及减排上优势明显。天雁公司天然气涡轮增压器性能已达到国内一流、国际先进水平,填补了国内采用水冷轴承增压器的产品空白,使湖南天雁成为国内骨干发动机企业中唯一批量供货的民族工业,近三年累计新增利润3000多万元,新增税收1300万元,有了国内天然气涡轮增压器市场30%多的占有率和民族品牌中的地位。使用天然气的发动机



基本没有有害气体排放,同时天然气相对于汽、柴油而言更加便宜,还可以达到节能环保的目的。

天然气发动机采用涡轮增压技术后,马力更强、动力更足,并节约燃料,毫无疑问会极大地提升车辆的动力性、降低油耗等。天雁公司天然气涡轮增压器产品已为东风汽车有限公司、深圳凯鹏源等多家主机厂供货,主要销往湖北、四川、陕西、内蒙、新疆,逐渐扩展到东南沿海城市和海外市场,产品主要适配180马力至230马力天然气发动机,主要装载在中型载货车、自卸车、城市公交车和各种工程机械上,在我国中西部的矿区和城市都有广泛应用。

(记者 李凤发 通讯员 聂九斌)

郑煤芦沟矿唱好职工安全培训“三部曲”

本报讯 为进一步巩固安全大讨论成果,切实提升职工的安全自保能力,日前,郑煤芦沟矿以强化职工岗位操作工艺标准和危险源辨识学习培训为重点,积极唱好学习培训、督查提问、测试巩固“三部曲”,引导全员抓学习、保安全,高铸安全“防火墙”。

在日常工作中,要求各队充分利用班前会、群众会时间,集中学习各岗位操作工艺标准和讨论列举的岗位危险源辨识内容,切实达到人人熟记会背、能说会用。广泛开展督查提问活动,规定各队管理人员利用班前会、跟班检查渠道,逐一进行提问,督促学习背记;矿领导、科室管理人员跟班检查,要不时



河南煤矿安全监察局党组成员、巡视员薛纯运在河南煤矿事故报告调查核查工作座谈会上要求—

采取有效措施确保后2个月煤矿安全生产

本报讯 为进一步加强煤矿事故报告、调查、核查工作,近日,河南煤矿安全监察局在河南煤矿安全培训中心组织召开了河南煤矿事故报告调查核查工作座谈会。河南煤矿安全监察局党组成员、巡视员薛纯运出席会议并讲话,并要求通过做好煤矿事故报告、调查、核查工作,促进煤矿安全生产各项工作深入开展,确保全省煤矿安全生产形势持续稳定好转。

统计中心樊照科副主任首先讲解了事故报告工作程序和要求;监察一处孙守良副处长讲解了事故核查工作程序和方法;事故调查处处长张习君讲解了事故调查工作程序、方法和事故报告起草技巧。

薛纯运在认真听取参会人员事故报告、调查、核查工作情况介绍、工作建议、存在问题的基础上,就如何更好开展事故报告、调查、核查工作和全体参会人员进行了深入交流,并提出了具体工作要求。

薛纯运强调,一定要高度重视煤矿事故报告调查核查工作。要经常研究分析煤矿事故报告、调查、核查工作情况,针对存在问题采取针对性措施。按照规定及时上报煤矿事故。不论是重伤事故,还是其它零星事故,或是病亡事故,只要按照规定属于煤矿事故报告范围的,都必须及时报告。深刻认识瞒报事故的危害性。瞒报事故不但让“四不放过”的事故调查原则无法落实,还会使煤矿企业制度框架、政令不通、管理软弱。

最后,薛纯运要求,扎实开展事故核查工作,要按照谁先接到举报谁负责、上级批示给谁谁负责的原则,切实做好事故核查的组织和协调工作,并严肃追究有关人员责任。严格事故调查并追究事故责任。事故调查处理必须从严,事故责任追究必须从严,严格按照省政府豫政〔2011〕40号文件追究事故责任。继续做好煤矿安全生产各项工作。采取有效措施,保证今年后2个月煤矿安全生产,确保全省煤矿安全生产形势持续稳定好转。

郑州市、洛阳市、安阳市、平顶山市、三门峡市、商丘市、济源市、禹州市、巩义市、新密市、登封市等市、县(市、区)煤矿安全监管部门;各煤矿安全监察分局;河南能源化工集团及其义煤、焦煤、鹤煤、永煤公司,中国平煤神马集团,郑煤集团,河南煤层气公司,河南地煤集团,国投河南分公司,神火集团,济煤公司等煤矿企业;河南煤矿安全培训中心等有关人员参加了会议。

(本报记者 任二敏)

用真诚换来信任的海尔

乔迁了新居,家里添置了很多海尔新家电,以前老旧的洗衣机怎么看都不协调。家人都在提议重新购买新的洗衣机。在网上商场里,我来到口碑很不错的海尔商场,在琳琅满目的家电里,我和爱人选取了一台家人都很满意的海尔洗衣机。

在约定的时间里,海尔师傅就把我们精心选择的洗衣机送到了家里了,着装整洁的他们进门的那一刻我再次感受到了海尔那传奇般的细腻和用心,是那么的真诚和人性化,他们来到我家门口,首先从衣袋里拿出随身携带的鞋套,仔细地套在鞋上,小心地抬起洗衣机,去了安装的位置。在师傅精心细致的安装的同时,还在忙碌中抽出时间为我家检测了用电的环境。并且细致的给我们讲解了洗衣机的保养和使用,这样的服务,让我感到的不仅是商家和消费者之间的关系,更是人与人之间的和谐,是海尔服务消费者的细腻和真诚,我感谢海尔,带给我的不仅是好的产品,还带来了他们的真诚。

(文文)

抽查各岗位背记情况,以讲解分析的形式,强化各岗位职工在理解中学习,在实践中巩固,提高学习培训的质量;安全培训中心要采取轮训的方式,有计划、有重点地对各岗位职工进行安全培训。

全面开展安全培训测试活动,分别采取集中测试和区队自考的形式,检验各岗位职工对岗位操作工艺标准和危险源辨识内容的掌握情况,进一步把学习活动引向深入。

(本报记者 任二敏 通讯员 张海军)